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修訂《立法會 (權力及特權 )條例》，以就被暫停立法會職務的立法
會議員，以及在無合理原因下缺席因不足法定人數而休會待
續的立法會會議的立法會議員，施加制裁；以容許在特殊的
情況下遙距進行立法會會議或委員會會議；修訂處理接納議
事錄為證據的條文；並對《立法會行政管理委員會條例》及《立
法會條例》作出相關修訂。

由立法會制定。

第 1部

導言

1. 簡稱
本條例可引稱為《2021年立法會 (紀律制裁及遙距會議 ) (雜
項修訂 )條例》。

Amend the Legislative Council (Powers and Privileges) Ordinance to 
impose sanctions in relation to a member of the Council who 
is suspended from the service of the Council, or who is absent 
without valid reasons from a sitting of the Council which is 
adjourned due to a lack of quorum; to allow sittings of the 
Council or a committee to be conducted remotely in 
exceptional circumstances; to amend the provision dealing with 
the admission of journals as evidence; and to make related 
amendments to The Legislative Council Commission Ordinance 
and the Legislative Council Ordinance.

Enacted by the Legislative Council.

Part 1

Preliminary

1.	 Short title

This Ordinance may be cited as the Legislative Council 
(Disciplinary Sanctions and Remote Sitting) (Miscellaneous 
Amendments) Ordinance 2021.

本條例草案

旨在

A BILL

To
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2. 修訂成文法則
 (1) 《立法會 (權力及特權 )條例》(第 382章 )現予修訂，修

訂方式列於第 2部。
 (2) 《立法會行政管理委員會條例》(第 443章 )現予修訂，修

訂方式列於第 3部。
 (3) 《立法會條例》 (第 542章 )現予修訂，修訂方式列於 

第 4部。

2.	 Enactments amended

	 (1)	 The Legislative Council (Powers and Privileges) Ordinance 
(Cap. 382) is amended as set out in Part 2.

	 (2)	 The Legislative Council Commission Ordinance (Cap. 
443) is amended as set out in Part 3.

	 (3)	 The Legislative Council Ordinance (Cap. 542) is amended 
as set out in Part 4.
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第 2部

修訂《立法會 (權力及特權 )條例》 

3. 修訂詳題
詳題，在“對於”之前——

加入
“於某些情況對立法會議員施加紀律制裁訂定條文；”。

4. 修訂第 2條 (釋義 )

在第 2(1A)條之後——
加入

 “(1B) 凡依據第 27條所指的授權，遙距進行立法會會議
或委員會會議，就該會議而言——

 (a) 第 (1)款中會議廳及會議廳範圍的定義，須解
釋為包括根據第 27(2)條為該會議指定的一處
或多於一處地方；及

 (b) 第 (1)款中會議廳範圍的定義，不得解釋為包
括進行立法會或委員會會議程序的整座建築
物，或 (a)段所提述的地方所在的整座建築
物。”。

Part 2

Amendments to Legislative Council (Powers and 
Privileges) Ordinance

3.	 Long title amended

The long title, before “to provide for”—

Add

“to make provision for disciplinary sanctions against the 
members of the Legislative Council in certain 
circumstances;”.

4.	 Section 2 amended (interpretation)

After section 2(1A)—

Add

	 “(1B)	 In relation to a sitting of the Council or a committee 
conducted remotely pursuant to an authorization 
under section 27—

	 (a)	 the definitions of Chamber and precincts of the 
Chamber in subsection (1) are to be construed 
as including the place or places designated 
under section 27(2) for the sitting; and

	 (b)	 the definition of precincts of the Chamber in 
subsection (1) is not to be construed as 
including the entire building in which the 
proceedings of the Council or a committee are 
conducted, or the entire building in which the 
place or places referred to in paragraph (a) is or 
are situated.”.
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5. 修訂第 IV部標題 (罪行及罰則 )

第 IV部，標題——
廢除
“罰則”

代以
“紀律制裁”。

6. 加入第 20A及 20B條
第 IV部，在第 20條之後——

加入

 “20A. 議員在暫停職務期間不獲酬金及津貼
 (1) 凡議員根據議事規則，因作出極不檢點行為而被暫

停立法會職務，本條適用於該議員。
 (2) 有關議員無權收取其若無本條規定本有權就停職期

間收取的酬金或津貼，但該議員有權獲發還就該期
間招致的工作開支。

 20B. 缺席導致立法會休會待續的議員須處罰款
 (1) 如有以下情況，則本條就某議員而適用——

 (a) 該議員缺席某立法會會議；

5.	 Part IV heading amended (offences and penalties)

Part IV, heading—

Repeal

“Penalties”

Substitute

“Disciplinary Sanctions”.

6.	 Sections 20A and 20B added

Part IV, after section 20—

Add

	 “20A.	 Members not entitled to remuneration and allowance during 
suspension

	 (1)	 This section applies to a member who is suspended 
under the Rules of Procedure from the service of the 
Council for engaging in grossly disorderly conduct.

	 (2)	 The member is not entitled to receive any 
remuneration or allowance to which the member is, 
apart from this section, entitled in respect of the 
period of suspension, but the member is entitled to 
be reimbursed the operating expenses incurred by the 
member in respect of that period.

	 20B.	 Members liable to financial penalty if absence causes 
adjournment of Council

	 (1)	 This section applies in relation to a member if—

	 (a)	 the member is absent from a sitting of the 
Council;
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 (b) 立法會因出席該會議的議員不足法定人數而按
議事規則休會待續；及

 (c) 主席並不信納該議員因合理原因而缺席該會議。
 (2) 上述議員須就立法會每一次如此休會待續，支付一

項罰款。
 (3) 上述罰款——

 (a) 由立法會按議事規則釐定；及
 (b) 從上述議員有權收取的議員酬金中扣除。

 (4) 就第 (1)(b)款而言，立法會休會待續之後，有否根
據議事規則復會以繼續處理未完事項，並不相干。”。

7. 修訂第 21條 (藉立法會命令印刷的議事錄須接納為證據 )

 (1) 第 21條，標題——
廢除
“藉立法會命令印刷的”。

 (2) 第 21條——
廢除
在“權力的”之後的所有字句
代以
“問題——

 (a) 任何——

	 (b)	 the Council is adjourned under the Rules of 
Procedure because a quorum is not present at 
that sitting; and

	 (c)	 the President is not satisfied that there is a valid 
reason for the member’s absence.

	 (2)	 The member is liable to pay a financial penalty on 
each occasion that the Council is so adjourned.

	 (3)	 The financial penalty is to be—

	 (a)	 determined by the Council according to the 
Rules of Procedure; and

	 (b)	 deducted from the member’s remuneration to 
which the member is entitled.

	 (4)	 For the purposes of subsection (1)(b), it does not 
matter whether the Council adjourned is 
subsequently resumed for continuation of any 
unfinished business under the Rules of Procedure.”.

7.	 Section 21 amended (journals printed by order of the Council to 
be admitted as evidence)

	 (1)	 Section 21, heading—

Repeal

“printed by order of the Council”.

	 (2)	 Section 21—

Repeal

everything after “of any”

Substitute

“member—

	 (a)	 any copy of the journals—
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 (i) 由 (或看來是由 )政府物流服務署署長印
刷的議事錄文本；或

 (ii) 由 (或看來是由 )立法會印刷或根據 (或
看來是根據 )立法會授權印刷的議事錄文
本；或

 (b) 任何經秘書簽署認證的議事錄文本，
在所有法院及地方均須接納為該議事錄的證據，而無須
再加證明。”。

8. 加入第 27條
在第 26條之後——

加入

 “27. 立法會會議或委員會會議可遙距進行
 (1) 立法會可藉於立法會實體會議上通過的決議，授權

立法會會議或委員會會議在指明期間內，可按照議
事規則，藉立法會決定的虛擬、數碼或電子方式遙
距進行。

 (2) 主席可為依據第 (1)款所指的授權而遙距進行的會
議 (遙距會議 )，指定一處或多於一處地方，包括
與會議員或其他人可遙距出席或參與會議的任何虛
擬、數碼或電子位置。

	 (i)	 printed or purporting to be printed by the 
Director of Government Logistics; or

	 (ii)	 printed or purporting to be printed by or 
under the authority of the Council; or

	 (b)	 any copy of the journals authenticated by the 
signature of the Clerk,

is to be admitted as evidence of such journals in all courts 
and places without further proof.”.

8.	 Section 27 added

After section 26—

Add

	 “27.	 Sittings of Council or committee may be conducted 
remotely

	 (1)	 The Council may, by a resolution passed at a physical 
sitting of the Council, authorize that during a 
specified period, sittings of the Council or a 
committee may be conducted remotely in accordance 
with the Rules of Procedure by the virtual, digital or 
electronic means determined by the Council.

	 (2)	 The President may designate a place or places for a 
sitting conducted remotely pursuant to an 
authorization under subsection (1) (remote sitting), 
including any virtual, digital or electronic location at 
which members or other persons attending the sitting 
may attend or participate by remote access.
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 (3) 就遙距會議而言——
 (a) 在本條例中提述立法會會議或委員會會議，不

得解釋為僅限於提述與會議員或其他人均身處
同一地方的會議；及

 (b) 本條例 (第 8(4)條除外 )適用於遙距會議，猶
如它是實體會議一樣。

 (4) 在本條中——
指明期間 (specified period)指符合以下說明的期間——

 (a) 在該期間內，立法會或委員會因某事件或事故
(包括緊急情況或公眾安全受威脅的情況 )而
不能進行實體會議；及

 (b) 於一項在立法會實體會議上通過的決議中指
明；

實體會議 (physical sitting)指與會議員或其他人均非以
虛擬、數碼或電子方式出席或參與的立法會會議或
委員會會議。”。

	 (3)	 In relation to a remote sitting—

	 (a)	 a reference to a sitting of the Council or a 
committee in this Ordinance is not to be 
construed as limited to a sitting at which 
members or other persons attending the sitting 
are present in the same place; and

	 (b)	 this Ordinance (other than section 8(4)) is to 
apply to the remote sitting as if  it were a 
physical sitting.

	 (4)	 In this section—

physical sitting (實體會議) means a sitting of the Council 
or a committee at which no member or other person 
attending the sitting attends or participates by 
virtual, digital or electronic means;

specified period (指明期間) means a period—

	 (a)	 during which the Council or a committee is 
precluded by an event or occurrence (including 
an occasion of emergency or public danger) 
from conducting a physical sitting; and

	 (b)	 that is specified in a resolution passed at a 
physical sitting of the Council.”.



第 3部
第 9條

Part 3﻿
Clause 9

Legislative Council (Disciplinary Sanctions and Remote Sitting) (Miscellaneous 
Amendments) Bill 2021

《2021年立法會 (紀律制裁及遙距會議 ) (雜項修訂 )條例草案》

C4594 C4595

第 3部

修訂《立法會行政管理委員會條例》 

9. 修訂第 5條 (成員的職位 )

在第 5(9)條之後——
加入

 “(10) 如根據議事規則 (《立法會 (權力及特權 )條例》(第
382章 )第 2(1)條所界定者 )，某成員在某期間被暫
停立法會職務，則其作為成員的職能及職責，在該
期間內，亦告暫停。”。

10. 修訂第 18條 (出現空缺等情況並不阻止管理委員會行事 )

第 18條——
廢除
在“缺”之後的所有字句
代以
“或某成員的職能及職責根據第 5(10)條被暫停，管理委
員會仍可行事，而管理委員會議事程序並不因為某成員
的選舉或資格有欠妥之處而屬無效。”。

Part 3

Amendments to The Legislative Council Commission 
Ordinance

9.	 Section 5 amended (office of members)

After section 5(9)—

Add

	 “(10)	 If  a member is suspended during a period from the 
service of the Council under the Rules of Procedure 
(as defined by section 2(1) of the Legislative Council 
(Powers and Privileges) Ordinance (Cap. 382)), the 
member’s functions and duties as a member are 
suspended during the period.”.

10.	 Section 18 amended (Commission may act notwithstanding 
vacancies, etc.)

Section 18—

Repeal

“and its proceedings shall not be”

Substitute

“, or suspension of a member’s functions and duties under 
section 5(10) and the proceedings of the Commission are 
not”.
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第 4部

修訂《立法會條例》

11. 修訂第 17條 (立法會的程序不受議席空缺等影響 )

 (1) 第 17(1)(a)條——
廢除
“或”。

 (2) 第 17(1)(b)條——
廢除句號
代以
“；或”。

 (3) 在第 17(1)(b)條之後——
加入

 “(c) 某議員的立法會職務根據當其時有效的立法會議事
規則 (《議事規則》)被暫停。”。

 (4) 第 17(2)(b)條——
廢除
“或”。

 (5) 在第 17(2)(b)條之後——
加入

 “(ba) 某議員的立法會職務根據《議事規則》被暫停；或”。

Part 4

Amendments to Legislative Council Ordinance

11.	 Section 17 amended (proceedings of Legislative Council not 
affected by vacancy in membership etc.)

	 (1)	 Section 17(1)(a)—

Repeal

“or”.

	 (2)	 Section 17(1)(b)—

Repeal the full stop

Substitute

“; or”.

	 (3)	 After section 17(1)(b)—

Add

	 “(c)	 the suspension of a Member from the service of the 
Legislative Council under the Rules of Procedure of 
the Legislative Council for the time being in force 
(Rules of Procedure).”.

	 (4)	 Section 17(2)(b)—

Repeal

“or”.

	 (5)	 After section 17(2)(b)—

Add

	 “(ba)	 the suspension of a Member from the service of the 
Legislative Council under the Rules of Procedure; 
or”.
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摘要說明
第 1段

Explanatory Memorandum
Paragraph 1

摘要說明

 本條例草案的主要目的，是修訂《立法會 (權力及特權 )條例》
(第 382章 ) (《條例》)，以——

 (a) 懲處以下立法會議員——
 (i) 因自身極不檢點行為而被暫停立法會職務的議

員 (行為不檢議員 )；
 (ii) 在無合理原因下缺席立法會會議，並因而引致

會議休會待續的議員 (缺席議員 )；
 (b) 容許在特殊的情況下，遙距進行立法會會議或委員

會 (《條例》第 2條所界定者 ) (委員會 )會議；及
 (c) 擴大可接納為證據的議事錄 (《條例》第 2條所界定

者 ) (議事錄 )文本的種類。

2. 草案第 1條列出簡稱。

3. 草案第 3條修訂《條例》的詳題。

4. 草案第 6條在《條例》中加入新訂第 20A及 20B條，以——
 (a) 令行為不檢議員在被暫停立法會職務期間不獲發議

員酬金及津貼；及
 (b) 對缺席議員處以罰款。

Explanatory Memorandum

	 The main object of this Bill is to amend the Legislative Council 
(Powers and Privileges) Ordinance (Cap. 382) (Ordinance)—

	 (a)	 to impose sanctions in relation to the following 
members of the Legislative Council (Council)—

	 (i)	 a member who is suspended from the service of 
the Council due to the member’s grossly 
disorderly conduct (misbehaved member);

	 (ii)	 a member whose absence from a sitting of the 
Council without valid reasons caused an 
adjournment of the Council (absent member);

	 (b)	 to allow sittings of the Council or a committee (as 
defined by section 2 of the Ordinance) (committee) to 
be conducted remotely in exceptional circumstances; 
and

	 (c)	 to expand on the types of copy of journals (as 
defined by section 2 of the Ordinance) (journals) that 
can be admitted as evidence.

2.	 Clause 1 sets out the short title.

3.	 Clause 3 amends the long title of the Ordinance.

4.	 Clause 6 adds new sections 20A and 20B to the Ordinance to—

	 (a)	 deprive a misbehaved member of the member’s 
remuneration and allowance in respect of the period 
during which the member is suspended from the 
service of the Council; and

	 (b)	 impose a financial penalty on an absent member.
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5. 草案第 7條修訂《條例》第 21條，以擴大可接納為證據的議
事錄文本的種類。

6. 草案第 8條在《條例》中加入新訂第 27條，以容許在特殊的
情況下，遙距進行立法會會議或委員會會議；而草案第 4條
對《條例》中會議廳及會議廳範圍的定義作出相關修訂。

7. 草案第 9條修訂《立法會行政管理委員會條例》(第 443章 ) (《第
443章》)第 5條，訂明成員在被暫停立法會職務期間，其作
為立法會行政管理委員會 (管委會 )成員的職能及職責，亦
被暫停 (相關停職 )。

8. 草案第 10條修訂《第 443章》第 18條，訂明儘管有相關停職，
管委會仍可繼續行事。

9. 草案第 11條修訂《立法會條例》(第 542章 )第 17條，訂明立
法會處理事務的權力，以及立法會會議程序的有效性，均不
會受議員 (該條例第 3條所界定者 )被暫停立法會職務一事
影響。

5.	 Clause 7 amends section 21 of the Ordinance to expand on the 
types of copy of journals that can be admitted as evidence.

6.	 Clause 8 adds a new section 27 to the Ordinance to allow 
sittings of the Council or a committee to be conducted 
remotely in exceptional circumstances and clause 4 makes a 
related amendment to the definitions of Chamber and precincts 
of the Chamber in the Ordinance.

7.	 Clause 9 amends section 5 of The Legislative Council 
Commission Ordinance (Cap. 443) (Cap. 443) to provide that a 
member’s functions and duties as a member of The Legislative 
Council Commission (Commission) are also suspended (related 
suspension) during the period of suspension of the member 
from the service of the Council.

8.	 Clause 10 amends section 18 of Cap. 443 to provide that the 
Commission may continue to act despite a related suspension.

9.	 Clause 11 amends section 17 of the Legislative Council 
Ordinance (Cap. 542) to provide that the power of the Council 
to transact business, and the validity of the Council’s 
proceedings, are not affected by the suspension of a Member 
(as defined by section 3 of that Ordinance) from the service of 
the Council.
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